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днення фінансової звітності банків України – лише методу курсу «закриття». Основним 
недоліком цього методу є те, що використання валютного курсу на дату складання фі-
нансової звітності при трансляції активів закордонного підрозділу, оцінених за історич-
ною вартістю, призводить до одержання беззмістовних значень, які не відображують ні 
історичної, ні поточної вартості цих активів. Водночас перевагами зазначеного методу є 
його простота, а також те, що при його застосуванні не порушуються первинні фінансо-
ві результати та взаємозв'язки між показниками, які зафіксовані у звітності закордонної 
господарської одиниці. 
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Анотація. Протягом усього періоду переходу та розвитку ринкових відносин в українській еконо-

міці продовжує зберігатися проблема пошуку по оптимізації управління потенціалом підприємства. Не-
долік відповідних теоретичних розробок, відсутність практичних механізмів управління фінансовим по-
тенціалом підприємства, втіленого в єдину технологію стратегічного управління, досить повно відпові-



 134 

дає сучасним вимогам, з одного боку, а з іншого, - назріла необхідність розробки принципово нових підходів 
і способів ефективного управління потенціалом підприємницьких структур в умовах перехідної економіки, 
зумовлюють наявність протиріччя між практикою управління структурами бізнесу в сучасних умовах і 
методами управління їх потенціалом. Тому, в даній статті розглянуто один з актуальних на сьогодніш-
ній день економічних питань - стратегії формування виробничого плану підприємства на основі фінансо-
вого планування як одного з факторів ефективності управління потенціалом будівельного підприємства. 
Даний аспект орієнтовано на довгострокову перспективу в ув'язці з тактичними завданнями, тому є 
гарантією успішної діяльності підприємства в складних умовах конкурентного середовища і повинен ви-
ходити з кінцевих результатів виробництва з урахуванням потреб ринку, сформованих особливостей 
виробничого процесу, стилю і методів управління, рівня організаційної культури. Метою даного дослі-
дження є опис науково-методичних аспектів фінансового планування, що впливають на розвиток будіве-
льних підприємств України. Ключовим аспектом виступає сполука досвіду роботи в умовах адміністра-
тивно-командної економіки, адаптації до конкурентних умов ринку і до специфіки роботи. Визначено за-
вдання і цілі фінансового планування. Описано заходи, що сприяють підвищенню ефективності управління 
потенціалом будівельного підприємства. Також в статті запропоновані стратегії з оптимізації вироб-
ничої програми, які базуються на основі формування та мобілізації наявних фінансових ресурсах підприєм-
ства. На підставі проведеного дослідження були зроблені висновки і позначені основні принципи при фор-
муванні стратегії фінансового планування. 

Ключові слова: стратегія, фінансовий потенціал, виробничий потенціал,  планування, фінансове 
планування, будівельне підприємство, ефективність управління. 

 
Постановка проблеми. В сучасних соціально-економічних умовах розвитку еко-

номіки України та її трансформація на ринкових засадах вимагає від будівельних підп-
риємств раціональних дій з управління їх діяльністю. Тому, основний акцент зміщується 
від забезпечення поточних результатів діяльності в бік забезпечення довгострокових 
конкурентних переваг, що повністю залежить від ступеня реалізації потенціалу будіве-
льних підприємств. Успішне і довгострокове функціонування підприємства багато в чо-
му визначається аспектами фінансового планування, а це є однією з основних складо-
вих виробничого потенціалу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Особливістю сучасного стану вітчизняної 
економічної науки є адаптація світового теоретичного і методологічного попиту дослі-
джень і створення теоретичної бази для вирішення проблем розвитку підприємств в 
умовах трансформаційних змін економіки. Вивчення проблеми потенціалу підприємст-
ва давно стало одним з найважливіших досліджень економістів. Даної проблематики 
присвячено велику кількість монографій, досліджень і розробок як вітчизняних, так і 
зарубіжних вчених:  Р.Брейлі, С. Майерса,  Р. Акофф, В.І. Плаксіна, Т.В. Кулешовой, 
А.Е. Воронкова, Г.В. Козаченко, Л.А. Костирко, Л.М. Кузьменко, М. Минцберг, М. Портер, 
А.А. Томпсон, Р. Холл, Р.А. Фатхутдінов, А. Шуен та ін. 

Невирішені складові загальної проблеми. Однак, незважаючи на збільшення по-
току публікацій з даної проблеми, багато питань про проблематику фінансового плану-
вання в контексті стратегії управління потенціалом підприємства залишаються недо-
статньо дослідженими. Будівництво - система складна, динамічна і стохастична, тому 
виникає проблема вдосконалення методики розробки стратегії і тактики у розвитку пі-
дприємства. 

Формулювання цілей статі.  Метою даної статті є вдосконалення методики розро-
бки стратегії управління виробничим потенціалом на основі фінансового плануван-
ня. Дана мета зумовлює облік наступних проблем: 

1. фінансові ресурси - як один з визначальних факторів успішної діяльності під-
приємства; 

2. складність регулювання договірних відносин між суб'єктами будівельного 
комплексу; 

3. значне підвищення цін на всі види ресурсів і продукцію, викликане інфляцій-
ними процесами; 

4. альтернативне використання виробничих потужностей; 
5. диктоване замовником скорочення термінів будівництва об'єктів; 
6. підвищення конкуренції між суб'єктами будівельного комплексу за отриман-

ня замовлень. 
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Виклад основного матеріалу дослідження.  Наукове обґрунтування визначення 
базових стратегій розвитку, сформованих на основі системного підходу до управління, 
який забезпечує будівельному підприємству збалансованість і загальний напрямок ро-
звитку, адекватні вимогам конкурентного середовища, можна вважати основною умо-
вою для підвищення ефективності будівельного виробництва. Методологічно це зво-
диться до встановлення концептуальних положень, методично - до розробки послідов-
ності формування стратегій, а практично - пов'язано з обґрунтуванням управлінських 
рішень, в основу яких має бути покладено співвідношення висунутих цілей і принципів 
проведених перетворень з особливостями будівельного виробництва, а також умовами 
та обмеженнями функціонування підприємств будівельної галузі. Вибір стратегії, відпо-
відно особливостям функціонування будівельного підприємства, тенденціям розвитку 
ринку будівельної продукції має на меті зміцнення позицій на ринку, передбачає оцінку 
переваг стратегій;  аналіз відповідності ринкових умов, необхідних для реалізації стра-
тегії, реальної ситуації на ринку; встановлення відповідності стратегічних нормативів 
особливостям організації будівельного виробництва та управління підприємством і т.д. 
[1, с. 26-35].   

Звернення до якісної сторони господарської діяльності обумовлює підвищення 
значущості формування стратегії будівельного підприємства, необхідністю здійснення 
інноваційних перетворень, як в області матеріально-технічної бази будівельного вироб-
ництва, так і у всіх ланках управління. 

Тому, головною метою формування стратегічних цілей господарської діяльності 
будівельного підприємства є підвищення добробуту власників підприємства і максимі-
зації його ринкової вартості. Система стратегічних цілей забезпечую формування дос-
татнього обсягу власних ресурсів і високорентабельне використання власного капіталу, 
а також прийнятний рівень підприємницьких ризиків у процесі здійснення господарсь-
кої діяльності підприємства. 

Для вирішення вище перерахованих завдань на основі проведених досліджень 
необхідне у главу кута поставити фінансове планування. 

Для використання фінансового планування підприємства   визначають 
центри доходів і витрат підприємства.  На думку визнаних американських фахівців в 
області корпоративних фінансів Р. Брейлі і С. Майерса фінансове планування - це про-
цес, що складається з: 

1)  аналізу інвестиційних можливостей і можливостей фінансування, якими во-
лодіє компанія; 

2)  прогнозування наслідків поточних рішень, щоб уникнути несподіванок і зро-
зуміти зв'язок між поточними і майбутніми рішеннями; 

3)   обґрунтування обраного варіанту з ряду можливих рішень; 
4) оцінки результатів, досягнутих компанією, в порівнянні з цілями, встановле-

ними у фінансовому плані [2, с.220].  Основною метою фінансового планування є під-
вищення ефективного формування і використання довгострокових і короткострокових 
фінансових потоків. В процесі планування розробляються заходи щодо підвищення рі-
вня надходження фінансових ресурсів, стабільності організації, мінімізації ризиків і т. д. 

 Фінансове планування припускає розробку фінансових планів на порівняно три-
валий період (від трьох до п'яти років) з обов'язковим плануванням і виконанням річних 
робіт (з можливістю його коригування) [3, с.66]. Суть підходу до принципу фінансового 
планування підпорядковане вирішенню заздалегідь встановлених завдань, зміщуючись в 
бік фінансових можливостей в ув'язці з елементами потенціалу підприємства. 

До завдань фінансового планування відносяться: 
– Визначення потреби у фінансових ресурсах, планування обсягів і структу-

ри необхідних ресурсів і термінів їх надходження; 
– Формулювання складу майбутніх планових проблем, визначення системи 

очікуваних небезпек або передбачуваних можливостей підприємства[4, с. 362]; 
– Обґрунтування висунутих стратегій, цілей і завдань, які планує здійснити 

підприємство в майбутній період, проектування бажаного майбутнього організації; 
– Планування основних засобів досягнення поставлених цілей і завдань, ви-

бір або створення необхідних коштів для наближення до бажаного майбутнього; 
– Проектування впровадження розроблених планів і контроль за 

їх виконанням [5, с. 83]. 
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Вхідний інформацією для короткострокового фінансового планування є річ-
на виробнича програма підприємства на основі фінансових ресурсах. Виробнича 
програма є основою для вирішення задач аналітичного планування, обліку і конт-
ролю, спільно з якими вона дає можливість здійснювати цілеспрямоване управлін-
ня всім виробництвом, раціонально розподіляти наявні в розпорядженні підприєм-
ства ресурси. [6, с. 559]. На основі виробничої програми визначається необхідна кі-
лькість запасів ресурсів, а також розраховуються: собівартість продукції, фонд за-
робітної плати, прибуток, рентабельність і ряд інших показників. У зв'язку з цим 
використання методів оптимізації дозволить поліпшити діяльність всього підпри-
ємства в цілому: скласти оптимальний (з точки зору певного критерію) план випус-
ку продукції, визначити резерви, виявити вузькі місця і т.д [7, с. 352]. 

Виробнича програма включає в себе три стратегії планування виробництва (рис. 
1). Ці стратегії називають «чистими», оскільки кожна з   них передбачає свій зовсім від-
мінний підхід до вирішення проблем, пов'язаних зі зміною обсягу попиту.   
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Рисунок 1 - Три стратегії планування виробництва. 
 
1.  Як увазі сама назва, стратегія   «Постійний обсяг виробництва при постійній 

чисельності робочої сили»   передбачає сталість обсягу випуску продукції незалежно 
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від коливань попиту. Ясно, що оскільки обсяг виробництва залишається постійним, не-
має ніякої необхідності змінювати чисельність найнятих робітників. Різницю між обся-
гом сукупного попиту та обсягом випуску компенсують шляхом збільшення або змен-
шення запасу виробленої продукції або портфеля відкладеного попиту клієнтів. Такий 
принцип найбільш часто використовують в капіталомістких виробництвах з відносно 
низькими питомими витратами на зберігання готової продукції або створення портфеля 
відкладених замовлень.  

2.  При реалізації стратегії   «Змінний обсяг випуску при постійній чисельності 
робочої сили»   обсяг випуску змінюється в залежності від попиту, але чисельність ро-
бочої сили залишається постійною. Розбіжності між обсягом виробництва і чисельністю 
робочої сили регулюють шляхом організації понаднормової роботи, наданням відгулів 
або передачею частини обсягу роботи субпідрядникам. Цей принцип застосовується в 
трудомістких галузях, де потрібна висококваліфікована робоча сила і де створення за-
пасу готової продукції або портфеля відкладений замовлень не представляється мож-
ливим або обходиться вельми дорого.  

3. Стратегія   «Змінний обсяг випуску при змінній чисельності робочої си-
ли»   передбачає наймання і звільнення робітників відповідно до змін обсягу виробниц-
тва. Така стратегія проводиться в трудомістких виробництвах, які не потребують ква-
ліфікованої праці, а також у випадках, коли робітники воліють працювати сезонно. 

Практично для кожного будівельного підприємства одна з цих стратегій підхо-
дить для розробки оптимального плану виробництва з мінімальними загальними ви-
тратами. Що є одним з позитивних факторів для стратегічної системи фінансового пла-
нування на підприємстві [8, с.704]. 

Процес мобілізації ресурсів на стадії виконання стратегії припускає поряд з ефе-
ктивним їх розподілом також оцінку джерел надходження капіталу.  Поряд зі стратегіч-
ними змінами важливим завданням, все ж, є вибір стратегії поведінки, що базується на 
основі формуванні та мобілізації фінансових ресурсів підприємства З цієї точки зору 
існує два дуже важливих моменти - розподіл ресурсів підприємства за окремими скла-
довими стратегії, а також  час. Для цього керівництво будівельного підприємства вста-
новлює стратегічні орієнтири (критерії) використання грошових коштів, які фіксують те, 
на які цілі можуть здійснюватися витрати. На стадії виконання стратегії має бути про-
аналізована потреба в грошових коштах для вирішення окремих завдань і виконання 
функцій, визначені пріоритети в розподілі коштів. Пріоритети встановлюються таким 
чином, щоб фінансування в найбільшій мірі сприяло здійсненню стратегії.  Основним 
інструментом, використовуваним для розподілу ресурсів, є складання і виконання бю-
джету, який враховує не тільки грошові, але і капітальні кошти [9, с.118-123]. 

Висновок.  Таким чином, стратегії фінансового планування повинні базуватися 
на трьох основних принципах:  1. Регулювання здачі об'єктів в експлуатацію на основі 
скорочення строків будівництва, що призведе до максимізації прибутку підприємства; 
 2. Формування фінансового плану як одного з головних стратегічних елементів, що до-
зволить ефективно управляти потенціалом будівельного підприємства;  3. Планування 
виробничої програми заснованої на короткостроковому і довгостроковому плануванні, 
що дозволить забезпечити і підтримати високий рівень конкурентної переваги. 
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Анотація. Розглянуто особливості процесу реструктуризації різних елементів капіталу сучасних 

підприємств портової діяльності України з метою визначення особливостей та відтворювальних цілей 
сучасного етапу реструктуризації портових підприємств України. Методологічною основою дослідження 
є системний підхід, закони і закономірності економічного розвитку, наукові роботи провідних вчених та 
фахівців з економіки портової діяльності. Всі сфери функціонування портових підприємств (організаційно-
правова структура, майновий комплекс, виробничий комплекс, структурований фінансовий об’єкт, соціа-
льно-організаційний комплекс) мають бути взаємопов’язаними з позиції ефективності відтворення капі-
талу підприємства портової діяльності. Досліджено систему чинників мікро- та макрорівнів, які обумов-
люють процеси реструктуризації сучасних підприємств портової діяльності, якими є соціально-
економічна структура держави, на території якої функціонує портове підприємство, історія розвитку 
та національні традиції, геополітичне положення портового підприємства, види робіт та послуг, що 
виконують та надають підприємства, наявність та ефективність використання елементів капіталу 
тощо. Результативність відтворювального процесу визначає система чинників, основними з них визна-
чено специфіку інноваційного розвитку; якість, кількість, вік, ступінь використання засобів виробництва; 
форму інвестиційного забезпечення; рівень інформаційного забезпечення; характер робочої сили, що ви-
користовується; характер організації та якості управлінської діяльності. Результати можуть бути ви-
користані в процесі реструктуризації морських портів та стивідорних компаній України. Сучасна портова 
індустрія України повинна реорганізуватися шляхом залучення приватного капіталу і зменшення держав-
ного втручання для реалізації відтворювальних цілей з врахуванням сучасних тенденцій на фінансових, 
промислових, транспортних ринках та процесів реструктуризації в різних сферах.  

Ключові слова: відтворення, капітал, реструктуризація, підприємства портової діяльності. 
 

Постановка проблеми. Підприємства портової галузі України в сучасних умовах під-
вищення інтенсивності конкурентної боротьби на портових ринках активно реформуються 
відповідно до змін зовнішнього та внутрішнього середовища. Стратегією розвитку морсь-
ких портів України до 2038 р. визначено комплекс проблем функціонування та розвитку 
портової галузі. Безумовно всі визначені проблеми вимагають вирішення. Однак, серед 
проблем є ті, вирішення яких є важливою передумовою розв’язання інших. До таких про-
блем слід віднести повільне оновлення основних фондів морських портів, невідповідність 
їх технічного рівня вимогам щодо надання послуг із здійснення операцій з вантажами, від-
сутність дієвого механізму залучення приватних інвестицій для розвитку морських портів 
та захисту прав інвесторів. Наявність таких проблем є передумовою низьких темпів та 
ефективності відтворення капіталу підприємств портової діяльності, передусім морських 
портів.  

Економічна, технологічна, управлінська та інші структури портових підприємств, 
що безпосередньо впливають на результати відтворювального процесу, виявляються 
не в змозі адекватно реагувати на зміни, що відбуваються.  

Аналіз останні досліджень і публікацій. Питання реструктуризації портів вивчали 
вітчизняні та іноземні спеціалісти. Так у роботах В.І. Чекаловця були розглянуті основні 
проблеми та перспективи розвитку портів [7]. А.Л. Колодін теоретично обґрунтував ос-


